

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Elche. 0'50 ptas. al mes
Fuera. 2'00 . trimestre
Número suelto 10 céntimos

PERIÓDICO TRADICIONALISTA
APARECE LOS DOMINGOS
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CORREDERA, 15

Anuncios a precios convencionales
Toda la correspondencia al Admi-
nistrador
No se devuelven los originales

AÑO XVII

ELCHE 10 ABRIL 1927

NÚM. 802



LA SEÑORA

Doña **JOSEFA OLIVER ANTON**

de 53 años de edad

HA DEJADO DE EXISTIR EL DIA 6 DE LOS CORRIENTES
después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolado esposo D. Francisco Brotóns Ruiz, hijos Antonio, Dolores, Pilar, Josefina, Teresa, Concepción, Encarnación y Asunción Brotóns Oliver, hijos políticos Pascualita Antón Feñoll, Antonio Rodríguez Giménez, Manuel Latour Sánchez, Diego Ripoll Martínez y José Soriano Soler, su madre Dolores Antón Brú, hermanos Tomás y Carlos, nietos y demás familia;

Al comunicar tan sensible y dolorosa pérdida, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral que tendrá lugar mañana lunes 11, a las nueve de su mañana en la Iglesia del Salvador.

Elche y Abril 1927.

El santo rosario se verificará en tres noches en la Iglesia del Salvador principiando hoy domingo a las ocho de su noche.

SEMANA SANTA

EN ELCHE

La abundancia de nuestras palmeras justifica la superioridad de nuestra Procesión de Ramos.—Porqué el Jueves Santo no reluce entre nosotros más que el sol. El GLORIA ilicitano, en cambio, nos parece único en el mundo.

Si hermoso nos parece el Santo tiempo de Cuaresma, así en el orden físico como en el moral y religioso, ninguna semana del año puede compararse en su belleza y grandiosidad a la llamada Semana Santa y Mayor.

El primer día es de una solemnidad extraordinaria en el universo mundo. Los ilicitanos tenemos motivos para saberlo, porque apenas entrado el mes de Enero, los exportadores de palma blanca empiezan a servir los pedidos, hechos desde las más apartadas regiones.

No hay que decir que en cuanto entra la Cuaresma la exportación de palmas adquiere una febril actividad.

Todo ello va encaminado a recordar en España y fuera de ella el glorioso y triunfal recibimiento que a Jesús dispensaran millones de judíos en Jerusalén, hace la friolera de veinte siglos.

Y si de este frondoso palmeral salen los ramos para todo el mundo, ¿cómo no han de superar nuestras procesiones a las de otras ciudades? Muy lógico resulta que se cuenten por millares los niños que, luciendo un alba palma, prendida de olivo y flores, forman parte de la religiosa comitiva, que, con misteriosa solemnidad, inicia las festividades de esta gran Semana.

Y llegamos después a las Procesiones del martes y miércoles, simples traslados de Pasos, que, a decir verdad, no han prosperado al compás de lo que en otros pueblos observamos.

El Jueves Santo, el santo día entre los días grandes, en que la Iglesia recuerda la institución del agosto Sacramento del Altar, es uno de los tres que, al decir de la sagrada copla, relucen más que el sol, no obstante los inextinguibles resplandores del astro rey.

Pero ¡ay! que la dichosa copla quiebra con dolorosa excepción entre palmeras. Porque nadie ignora que en todas partes se considera como magna fiesta el día de Jueves Santo. De Madrid hemos dicho nosotros que tiene iguales todos los días del año. La burocracia y la plutocracia han pasado el rasero para que apenas se note diferencia alguna entre el día de Navidad y un viernes de cuaresma. Sólo un día se destaca de todos los demás, y éste es el Jueves Santo, así por las grandiosas solemnidades de los templos, como por la magnificencia que en el exterior se manifiesta en las diferentes capas sociales.

En Elche trabaja todo el pueblo, así los ricos como los pobres, lo mismo los creyentes que los impíos, que, con toda seguridad, se alegran de nuestro descuido religioso.

Antes no eran muchas las familias que en horas de sol recorrían las Estaciones, luciendo sus mejores galas; pero eran las bastantes para dar animación a tan fausto día. Hoy ni siquiera se ven desfilar por las calles los campesinos. Todos, cual agoreras lechuzas, lo aguardan para la noche. ¡Y no quieren que lamentemos ni que digamos que hasta en las funciones religiosas notamos falta de cristiana emoción!

El Profeta Jeremías llora en sus «lamentaciones» lágrimas de dolor al ver la soledad y tristura de la ciudad santa de Jerusalén. ¡Permitásenos que nosotros lloremos la pérdida del fervor y de los esplendores que el Jueves Santo tenía en nuestras pretéritas mocedades!

Es la industria, se dice, la que hace de este gran día uno igual a cualquier otro. ¡Como si Alcoy, Valencia

y Barcelona carecieran de movimiento fabril! No nos convence el argumento, y abrigamos la esperanza de que cualquier tiempo venidero pudiera ser mejor, a poco que los hombres de verdadera fe se interesaran en glorificar al que, por un acto de su libérrima y soberana voluntad, quiso perpetuarse en sacrificio, por su amor infinito hacia los hombres.

Rindamos ahora merecidos honores a entusiastas ilicitanos, empeñados en restaurar la Procesión del Santo Entierro.

¡Tiempo hubo en que la única Procesión de la Semana Santa, en que desfilan por las calles de Elche los hechos más culminantes de la Pasión y Muerte del Señor, estuvo a punto de desaparecer. Fué el magnánimo esfuerzo de un párroco meritísimo el que la salvó, y hoy, por fortuna, vemos que recobra sus primitivos esplendores.

La solemnidad del *Gloria*, sin embargo, no tiene igual en todo el Reino. Ello es debido, sin duda, a que los ilicitanos queremos acompañar a Jesús en sus misterios gloriosos con preferencia a los significados po el Lábaro santo de la Cruz.

Sea lo que fuere, la realidad es innegable. El alma ilicitana, al amanecer del Sábado, sólo piensa en Santa María. Si algún ilicitano se halla ausente, fija su pensamiento en el conmovedor acto del *Gloria*.

Nosotros lo hemos presenciado en varias Catedrales, y podemos asegurar que jamás vimos cosa parecida.

Ocho o diez mil almas, llenando las espaciosas naves de nuestro templo arciprestal, aguardan anhelosas el sublime instante. Y en cuanto el celebrante apenas intenta entonar el «Gloria in excelsis Deo», la muchedumbre estalla en vítores clamorosos, que inundan de alegría los corazones y de lágrimas hasta los ojos del curioso incrédulo.

¡Benditos sean los pueblos que saben conservar sus venerandas tradiciones!

JOSÉ PASCUAL URBÁN.

Palabras del Papa sobre la Prensa

Del «Boletín oficial del Obispado de Madrid Alcalá», correspondiente al 15 del actual, copiamos:

«En la alocución consistorial del día 20 del pasado diciembre, el Papa, al referirse a la cuestión ocasionada por la personalidad de Maurrás y por las doctrinas y orientaciones de su periódico y su partido, pronunció unas memorables palabras que ningún católico debe desconocer y que queremos aquí consignar y comentar brevemente:

«Para responder de una vez—dijo el Papa—a todas las consultas que se Nos han hecho sobre el particular, declaramos que no es lícito a los católicos sostener, favorecer ni leer aquellos periódicos cuyos autores han publicado libros reprobables desde el punto de vista dogmático moral y cuyos artículos, informaciones y anuncios, ofrecen verdadero peligro para los suscriptores, particularmente para los jóvenes.

«En España el Cardenal Primado acaba también de hablar en el Boletín diocesano, sobre el importantísimo asunto de la cooperación a los periódicos malos. Acertadísimas son las palabras del Cardenal, y tales que pudieran servir de glosa y de aplicación a nuestra España, de las que en sentido tan categórico pronunció el Sumo Pontífice con relación a Francia.

«Unas y otras debieran ser leídas por aquellos que en virtud de una aberración inconcebible dan su dinero, por medio del anuncio, de la suscripción y de las acciones de capital, a periódicos tan malos como v. gr. «El Socialista» y «El Sol», mientras que niegan desdeñosa y sistemáticamente su cooperación a los periódicos católicos—en los que no saben ver más que lunares y toda clase de deficiencias—y cuando por otra parte no acaban de alabar hasta lo ridículo a

ESTABLECIMIENTO DE Horticultura y Floricultura

Venta de plantas y flores al por mayor y menor.

Construcción y reforma de jardines.

Se hacen coronas, ramos, *corbeilles*

y toda clase de trabajos en flor.

Dirección Adolfo Moreno :: Hacienda LA FARDACHA

los periódicos neutros, o más o menos solapadamente impíos, los cuales si a veces son en algo superiores técnicamente a los católicos, es debido acaso principalmente a que los apoyan de una manera muy eficaz quienes por conciencia y decencia debieran combatirlos sin descanso y aun a costa de cualquier sacrificio.»

Del Somatén

Crecen de día en día los afiliados al Somatén, por lo que respecta a la localidad.

El número de somatenistas ilícitos, así de la ciudad como del campo, aumenta de tal modo, que se ha hecho preciso, según acuerdo de las respectivas autoridades, establecer un Centro de reunión, especie de retén, en sitio tan céntrico como la Plaza Mayor.

En breve se iniciarán las conferencias del extrarradio, para dar a conocer a los campesinos las ventajas de esta patriótica institución.

Es de desear que pronto se realice la bendición del banderín, conforme a las aspiraciones del digno jefe, don Ramón Campello.

Ya en este plan, convendría que los que desean inscribirse, se apresuren a enviar la correspondiente propuesta, acompañada de dos pequeñas fotografías, a los cabos de su distrito, o al subcabo del Partido, Sr. Campello Martínez.

¡Pasa la Virgen de los Dolores!

Cruza las calles místicamente
la comitiva del Santo Entierro,
paran un Santo súbitamente
y un mozalbete de faz angélica,
sobre una reja, cogido al hierro,
con voz muy débil, dulce, quimérica
los sentimientos del alma reta
con los arpegios de esta saeta:

«Bendita sea la luz
que mis ojos ilumina,
para poder contemplar
al que por la Humanidad
puestos los brazos en cruz
no reparó en entregar
con nobleza peregrina,
su carne pura y divina.»

Suenan tres golpes en la peana,
nadie respira, se oyen trompetas,
baja el pequeño de la ventana
y lejos suenan nuevas saetas.

Tristor del alma, ¡recogimiento!
silencio santo, ¡calma divina!

Largo y lloroso acompañamiento,
rasga el silencio plegaria fina.

Y calla todo, hasta los tambores.

¡Pasa la Virgen de los Dolores!

JOSÉ SIERRA COSTA

Homenaje a la Vejez

El Patronato local de Homenaje a la Vejez, acordó por unanimidad, en la reunión celebrada el 28 del pasado, invitar a la Prensa, Sociedades y pueblo en general a que abran una suscripción pública, cuyo producto se destinará al proyectado Homenaje, que dentro de breve plazo se ha de celebrar en esta ciudad.

Se admiten donativos para la recaudación de fondos con destino al indicado fin, en la Alcaldía y en las oficinas del Retiro Obrero (Reina Victoria, 10).

Por amor a los desvalidos, por el cariño y respeto que sentimos todos hacia los viejos honrados y laboriosos, esperamos que se prestará el generoso concurso de los ilicitanos en esta grande obra de reivindicación social y caridad cristiana.

Al efecto se ha nombrado Comisiones recaudadoras y las componen los señores siguientes:

Don Antonio Rodríguez Jiménez, D. Rogelio Fenoll Tarí, Srta. Consuelo García, D. José Tarí Sánchez y D. Antonio Amorós.

Don Diego Ferrández Ripoll, don Francisco Espinosa, D. Vicente Verdú, don Antonio Castaño y don Luis Cruz P. de Bonanza.

D. Antonio Torregrosa Saiz, señorita Teresita Soler, D. Ricardo Navarro Falcó, D. Francisco Rodríguez y D. José Escobar.

D. Jaime Martínez Torres, señorita Adela Blasco, don Antonio Agulló, D. Diego Pascual Cataluña y D. Pedro Castaño Martínez.

D. Manuel Rodríguez, D.^a Josefa Campello, don Baldomero López Arias, D. Vicente Serrano Escribano y D. Bernardo Alemañ.

Para nunca más toser
Pastillas Doctor SOLER.
30 céntimos paquete.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

CURACIÓN RADICAL CON

GASTROVANADINA

DR. COQUILLAT

— ELIXIR —

(Fórmula ácida)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

FRASCO, 4 PESETAS

— POLVO —

(Fórmula alcalina)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria), flatulencia, atonía, gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

DEPÓSITOS: Pérez Martín y Compañía, Martín y Durán, y Francisco Casas, Madrid.—Casa Segala, Barcelona

SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

Rasgo de valor

Con ser mucho el que tiene mostrado el general Primo de Rivera en los campos de batalla, y no es poco el que se necesitaba para producir en España la honda transformación restauradora que todos presenciamos, es ahora cuando el invicto general acaba de mostrar un valor fuerte, magnánimo y ejemplar.

El tiempo de flaquezas morales por que atravesamos, la frialdad en las convicciones y la ambigüedad de la conducta que suele acompañar a los hombres guiados por el convencionalismo ambiente, hacen meritorio el proceder de un hombre, que, desde las alturas del Poder, muestran sin reparos la firme confesión de sus creencias.

Y es el invicto general, Primo de Rivera, el que acaba de pronunciar esta frase lapidaria: «La Religión es lo único que distingue al hombre de los animales».

No es la hechura exterior, puesto que en la gradual escala de los seres apenas hay distinción entre los tipos adyacentes, como lo prueba la figura y maneras del chimpancé, que arrastró a cierto pseudo-sabio al error ya hoy descartado de que el hombre

procedía del mono. Ni es siquiera la vocalización de los sonidos, que lleva a los loros a imitar de modo admirable el lenguaje de los hombres.

Es ciertamente la razón, esa chispa divina que ilumina nuestra mente, la que nos hace reconocer la existencia de un Ser superior, al que llamamos Dios, y al que los hombres, y sólo los hombres entre los mortales, rinden pleitesía de adoración, en señal de reconocimiento, por cuanto a Dios deben el sér, o le combaten por una ofuscación del pensamiento, que se rebela en sus locas ansias de absoluta independencia.

La razón, pues, es una facultad natural y esencialmente religiosa en el hombre. Lo evidencia la fe del salvaje y la creencia del mundo civilizado. Ahora bien, que mientras aquél en su ignorancia adora los ídolos, el ciudadano consciente afirma la existencia de un Dios infinitamente sabio y poderoso, aunque su conducta no responda al sentir religioso de la humanidad.

Los seres irracionales, si bien hay ocasiones en que aparenten pensar y distinguir acerca de las cosas sometidas a su virtud cogitativa e instinto natural, no son capaces de discurrir acerca de lo sobrenatural, que entraña toda idea religiosa. Los animales, por lo tanto, hacen efectivas sus re-

laciones de subordinación hacia la divinidad, ho de un modo voluntario y libre, sino fatal y necesariamente, como cualquier otra criatura desprovista de razón, que proclama sin pretenderlo la magnificencia de la Creación.

El hombre, pues, en valiente y justa expresión del Jefe del Gobierno, tiene la nota distintiva, la que le separa de todos los vivientes de la tierra: La Religión.

Este nuevo rasgo del general Primo de Rivera, que parece tener a santo orgullo el proclamar *urbi et orbi* su ascendrada fe en la Religión de Cristo, abrillanta una vez más sus méritos personales.

ULISES.

Se vende un horno acreditadísimo, con sus correspondientes enseres en perfecto estado de funcionamiento, dándose facilidades para vivienda. Para tratar escribir. Carmelo Estaban García, Agencia de Negocios, Calatrava, 13. ALICANTE.

Horario oficial de los cultos de Semana Santa

En Santa María

Domingo de Ramos.—A las nueve y media, Bendición y Procesión de las Palmas, con asistencia del Excelentísimo Ayuntamiento. A las diez, Misa Mayor con «Pacio» cantada.

Miércoles.—A las cinco de la tarde, Maitines u Oficios de Tinieblas.

Jueves Santo.—Por la mañana, a las nueve y media, Misa Mayor, con asistencia de la Corporación municipal, Comunión y Procesión claustral. Por la tarde, a las cinco, Oficios divinos, como el día anterior.

Viernes Santo—Por la mañana a

Siemens Schuckert Industria eléctrica

Electromotores, Dinamos, Transformadores, Grupos electro-bombas, Lámparas Wotan

Estudios y presupuestos sobre maquinaria y material eléctrico

Representante en Alicante:

Josè Tarí Navarro

TRIUNFO, 3 y S. FERNANDO, 16



las nueve y cuarto, Coro, «Pacio», Adoración de la Cruz y Procesión claustral.

Sábado.—A las ocho, Bendición del fuego, Canto de la *Angélica*, Profecías, Bendición de la pila bautismal, y a las diez, el solemne acto del *Gloria*.

Domingo de Pascua.—A las siete y tres cuartos, Misa solemne y a las ocho y tres cuartos la Procesión de las aluluyas.

En el Salvador

HORAS DE CORO

Domingo de Ramos.—Mañana, 9; tarde, 5 y media.

Miércoles—Tarde, 5 y media.

Jueves.—Mañana, 9 y cuarto; tarde, Mandato, 5; Maitines, 7.

Viernes.—Mañana, 9 y cuarto.

Sábado.—Mañana, 8.

Domingo de Pascua. — Mañana (Misa de Gloria) 7.

En San Juan

Domingo de Ramos.—Mañana, 9.

Miércoles.—Tarde, 5 y media.

Jueves.—Mañana, 9 y media; tarde, 5: noche, Sermón de Pasión, 9.

Viernes.—Mañana, 9 y media.

Sábado.—Mañana, 8.

Día Pascua.—Mañana, Misa Gloria, 7.

En el Convento de la Merced, Santo Hospital, Capilla del Asilo y Oratorio de las Carmelitas, a las horas de costumbre.

NOTICIAS

Sorteo

La suerte para el San Antonio de la Tómbola benéfica ha correspondido al número 512.

Defunciones

En la madrugada del domingo entregó su alma a Dios la muy virtuosa señora D.^a Asunción López, dama de cristianas costumbres y hermana celsosa de la V. O. T.

Su entierro, general de tres parroquias, fué una gran demostración de duelo, y fué presidido por los sobrinos de la difunta, D. Julio y D. Eduardo M.^a Lopez, y D. Agatángelo Soler, juntamente con el coadjutor don Joaquín Baches.

—También murió el miércoles y recibió cristiana sepultura el jueves, la bondadosa señora D.^a Josefa Oliver, esposa del Gerente de «La Electromotora», D. Francisco Brotóns.

Su entierro, al que asistió una numerosísima concurrencia, resultó un acto imponente, sobre todo por un rasgo de caridad de la apenada familia, que dispuso fueran alumbrando cuantos hombres y mujeres quisieran lucrar la limosna de dos pesetas, por lo que se contaban por centenares los pobres alumbrantes que rompían marcha en la fúnebre comitiva.

Asimismo el repartidor de LA DEFENSA, nuestro amigo Vicente Cayuelas, ha perdido a su buena esposa, que, por sus virtudes, estará ya en el Cielo.

Participamos del pesar que aflige a las estimadas familias de los señores López, Brotóns y Cayuelas.

Concierto

Esta mañana, de once a una, dará un Concierto musical en la Glorieta nuestra Banda municipal.

Imp. Pascual Segarra, ELCHE

ANUNCIOS

BANCO INTERNACIONAL

DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Capital: 30.000.000 de pesetas

CASA CENTRAL: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de cambios, Transferencias de fondos entre las Sucursales etc., etc., Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento.

Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 intereses.

Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPAÑÍA ANÓNIMA DE SEGUROS:: BARCELONA

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

Fondos de garantía en fin de 1924	86.580.978'56 ptas.
Seguros Vida vigentes en fin de 1924	249.746.616'30 >
Primas correspondientes a los mismos	12.254.177'57 >
Primas por seguros de Transportes	2.601.258'33 >
Seguros pagados durante el año 1924	7.892.208'19 >
Capitales pagados desde su fundación	124.403.394'40 >

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Representante en Elche: D. José Pascual Urbán.

Almacén de Semillas y Legumbres

Francisco Brufal

Pí y Margall, 8.-ELCHE

Gran surtido en semillas forrajeras, de hortalizas, verduras y flores
Las mejores variedades seleccionadas

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

LA MADRILEÑA

Tintorería y Quitamanchas a vapor

— DE —

Navarro Hermanos

Despacho y talleres: Calderón, 11
Sucursal Central: San Isidro, 7 ALICANTE
Sucursal en Cartagena: Duque, 16

Casa de confianza en tintes, limpieza y desinfección de ropas. Lutos y trajes limpios en 24 horas.

La clientela agradecida propaga el



Amigo **DÉBIL** tome **Elíxir CALLOL**

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

Cómprelo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

DISPONIBLE

CONSULTORIO

DEDICADO EXCLUSIVAMENTE AL TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO, PIEL Y SECRETAS

APARATO DIGESTIVO

DR. BURGO

CLÍNICA EN ALICANTE

BAILÉN, 17

PIEL Y SECRETAS

DR. OCA

CLÍNICA EN ALICANTE

AVENIDA DE GADEA, 14

CONSULTAS EN ELCHE, Calle del Canónigo Torres, 18

LOS MARTES Y SÁBADOS DE 5 A 7 DE LA TARDE